

## XXIV МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЯЗЫКОЗНАНИЕ ДЛЯ ВСЕХ»

**Н.Д. Афанасьева**

**Афанасьева Нина Дмитриевна** – кандидат педагогических наук, доцент, зав. кафедрой русского языка МГИМО МИД России. 119454, Москва, проспект Вернадского, 76. E-mail: afan-nina@yandex.com



Организованная Московским государственным педагогическим университетом и проведённая 27-28 февраля 2020 г., конференция в этом году имела подзаголовок «Язык и профессия: взгляд молодых». При подготовке к данному мероприятию студентам и школьникам были предложены направления исследований, связанные с языком разных профессий:

- языковой портрет представителей определённой профессии;
- термины в речи, например учителя, врача, учёного, дипломата;
- особенности речевых жанров, типичные для разных профессий;
- языковое манипулирование в профессиональном языке;
- отражение речевого поведения представителей различных профессий в художественной литературе и т.д.

В первый день конференции («студенческий», проходивший в стенах МПГУ) на её открытии выступили директор Института филологии д.филол.н., проф. Е.Г. Чернышева, с приветственным словом выступили также зам. директора Института филологии по научной работе, д.филол.н. И.С. Урюпин, директор Института изящных искусств, к. филол.н. А.А. Коновалов. Они поприветствовали участников события и

выразили надежду, что такие научные мероприятия будут интересны и для обучающихся в вузах, и для будущих студентов.

На студенческих секциях было заслушано 49 докладов. Их авторами стали студенты МПГУ и гости из других учебных заведений: МГУ им. М.В. Ломоносова, Высшей школы экономики, РУДН, РЭУ им. Г.В. Плеханова, Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Чувашия государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, Челябинского государственного университета (Миасского филиала), Ярославского государственного технического университета, Электро-стальского медицинского колледжа, Московского издательско-полиграфического колледжа им. И. Федорова, Темниковского сельскохозяйственного колледжа. В жюри конференции работали учёные из МПГУ, МГУ им. М.В. Ломоносова, МГИМО МИД России, Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина, МГОУ и др., учителя общеобразовательных школ.

Заседания четырёх круглых столов надолго запомнятся участникам: «С Пушкиным на дружеской ноге» (ведущий – американский и российский поэт, драматург, судебный юрист, композитор и переводчик Джулиан Генри Лоуэнфельд); «Язык бренда и его особенности (ведущая – к.э.н., доцент кафедры рекламы, связей с общественностью и дизайна РЭУ им. Г.В. Плеханова И.С. Самойленко); «Языковые приёмы, используемые в анекдотах о профессиях»

(ведущая – к.филол.н, зам. директора Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН Е.Я. Шмелёва); «Язык биологии и химии в общем образовании» (ведущие – сотрудники Института биологии и химии МПГУ, д.пед.н., проф. А.В. Теремов и д.пед.н., проф. Т.А. Боровских). Завершился этот день интереснейшей интерактивной игрой для школьников и студентов «Язык профессий», подготовленной и проведённой доцентами МПГУ О.И. Авдеевой (кафедра общего языкознания) и В.Ю. Макаровой (кафедра методики преподавания русского языка).

Второй («школьный») день работы конференции собрал участников в школе №1561 на улице Паустовского. 120 школьников приехали сюда обсудить свои лингвистические исследования. Показательным стало уже не только изменение возрастной категории участников (наряду со старшеклассниками в этом научном мероприятии принимали участие и ученики 6, 7, 8-ых классов). Расширилось географическое представительство членов конференции, которые прибыли из разных регионов Российской Федерации: Москвы; Санкт-Петербурга; Казани; Уфы, Ярославля; Курска; Тамбова; Нижнего Новгорода; Иваново; из сёл Чекмени Пермского края и Березовка Нижегородской области.

Зарубежные участники конференции представляли:

- Казахстан (города Нур-Султан, Павлодар, Казалинск);
- Латвию (Ригу);

– Белоруссию (Минск, Витебск).

32 докладом были присуждены призовые места, их авторы получили дипломы I, II, III степеней и увезли с собой подарки – книги известных филологов.



Благодаря инициативному организатору и бесценному руководителю, председателю оргкомитета конференции, заведующей лабораторией междисциплинарных филологических проектов в образовании, доктору педагогических наук О.Е. Дроздовой эти два дня стали настоящим праздником. Это мероприятие стало исключительно важным для молодёжи: неформальный подход к лингвистическим исследованиям, доброжелательность старших товарищей, царящая во время работы секций, знакомство с новыми друзьями, также увлечёнными филологией, пробуждают интерес и желание идти к новым открытиям.

В следующем году в феврале МПГУ приглашает всех неравнодушных к русскому языку на юбилейную XXV Международную научно-практическую конференцию «Языкознание для всех».

## XXIV INTERNATIONAL RESEARCH-TO-PRACTICE CONFERENCE *LINGUISTICS FOR ALL*

**N.D. Afanasieva**

**Nina D. Afanasieva** – PhD in Pedagogy, Associate Professor, Head of Department of Russian language, MGIMO University. 119454, Moscow, prospect Vernadskogo, 76. E-mail: afan-nina@yandex.com